

# 用好用活新媒体平台 数字赋能党建创新

## 党旗在基层一线高高飘扬

◎本报记者 李丽云 通讯员 龙祖轩

“一堂30分钟的青年党课，425万的直播观看量，从事思政课教学这么多年，头一次亲身感受到新媒体平台强大的传播力量。”5月25日，哈尔滨工业大学思政课教师张世昌感慨地对科技日报记者说。

这位党课主讲人提到的惊人传播效果，是黑龙江省委组织部依托“龙江先锋”新媒体平台开展“强国有我、请党放心”青年党课网络直播活动的真实写照。

在中国共青团成立100周年之际，黑龙江省委组织部官微“龙江先锋”联动省内9家主流媒体，采取“大屏+小屏”全媒体宣传推介方式开展党课云宣讲。据统计，6堂党课仅直播观看量就超过1812万，彰显出党课形式及新媒体平台的吸引力和生机活力。

黑龙江省委组织部常务副部长冯海龙向

记者表示：“黑龙江省委组织部依托‘龙江先锋’系列新媒体平台，紧紧围绕‘数字组工’建设，聚焦新时代党员教育重点任务，充分运用互联网技术和信息技术手段，以线上系列微活动撬动党员教育高质量发展，创新探索出‘融合+互动’党员教育新路子，让党旗通过互联网阵地地地空高高飘扬。”

打开“龙江先锋”微信公众号，记者发现除了醒目的头条信息发布外，吸睛更多的是些特色“微活动”：党员答题、学榜样晒心声、学习《习近平谈治国理政》暨寻找身边朗读者、党课开讲啦、党史百年天天学、百天百问学《决议》等等，它们以小小程序、H5等形式嵌入在微信公众号菜单栏中，用户关注微信公众号就可以参与学习活动。兼具灵活性和互动性的线上学习活动，不仅受到黑龙江本土党员干部的追捧，也在省外圈粉无数。

2019年，黑龙江省委组织部策划了一次“学习《中国共产党支部工作条例（试行）》暨寻找身边朗读者”活动，让“初心学堂”一度成为网络热词。黑龙江省委组织部将互联网思维、信息技

术融入“龙江先锋”系列新媒体平台日常运维和开发设计中，突出实用性、便捷性、融合性、互动性、体验性，方便党员干部利用碎片化时间学习，最大程度激发党员参与学习的主动性，推动党员干部“要我学”向“我要学”转变。

据悉，黑龙江省委组织部通过开展党员教育系列活动提高了“粉丝”黏合度，促使“龙江先锋”吸粉突破173万，“党课开讲啦”用户超过102万，“初心学堂大家学”用户超过184万。“龙江先锋”在全国党建类新媒体平台中脱颖而出，先后获得多项表彰。在数字赋能党员教育创新发展探索中，“龙江先锋”已成为名副其实的网红大V、流量“爆款”。

在采访中，记者发现“龙江先锋”也已成为当地党员干部口中的高频词。“龙江先锋”在加强党的建设、宣传组织工作、服务党员干部群众等方面，发挥了主旋律主阵地的积极作用。

从面对面到屏对屏，从集中上大课到“个性化菜单选课”。目前，“龙江先锋”仍在不断探索提升党建类新媒体平台的影响力和传播力。

◎本报记者 张佳星

## 一人阳性整楼入户消杀

### 「一人阳性整楼入户消杀」合理吗？

近期，一些地方对新冠肺炎阳性病例居住或者活动过的地方进行终末消毒，但在执行过程中加码到了“一人阳性整楼入户消杀”。一人阳性，有必要整栋楼入户消杀吗？

### 消毒切断传播需规范操作

在5月27日国务院联防联控机制新闻发布会上，国家卫生健康委疾控局副局长、一级巡视员雷正龙回应表示，在疫情防控过程中，各地组织专业的消毒队伍依法依规按照新冠肺炎防控方案以及根据流行病学调查结果，对病例或者无症状感染者居住或活动过的场所、可能被污染的场所进行终末消毒，为确保环境安全发挥了重要作用。

按照传染病防治法的规定，应对被传染病病原体污染的场所和物品进行严格消毒处理。消毒是实施“人、物、环境”同防、切断传播途径的有效措施和手段。国家卫生健康委先后印发了多个消毒技术规范文件，科学指导精准消毒，各行各业依据本行业的特点细化了规定，并实施相应监督。

“我们也发现，在消毒执行过程中，个别地方存在着沟通不到位、操作不规范等问题。”雷正龙指出，各地在组织入户消毒过程中要严格按照消毒技术规范 and 流程执行，同时要注重加强事前、事中、事后的沟通，让大家能够理解和支持消毒工作，共同做好规范消毒。

### 入户终末消毒应该怎么做？

《新冠肺炎疫情消毒技术指南》规定，对病例和无症状感染者居住或活动过的场所，在其离开后应进行终末消毒。那么，为什么要进行入户终末消毒？怎样做才是合理的？“在传染病被隔离后，防止新冠病毒通过环境、物品传播为重点。”中国疾控中心消毒学首席专家张流波说，被污染的环境和物品上面可能存在着活的病毒，病毒存活时间，还跟病毒的特性、数量、环境温度、污染物的多少、阳光照射的强度、附着材料特点等很多因素相关。终末消毒结束后，可确保环境及其物品中不再有活病毒存在。

经常被忽略的四个消毒“要点”

“应该避免盲目消毒、过度消毒，消毒要有针对性。”张流波表示，正确合理的消毒才能避免消毒剂可能带来的健康风险。会上，张流波总结了4个在消毒时经常被忽略的要点。要点一，消毒剂不是必选项。张流波表示，当有多种方法可以阻断传

## 南京：人工智能、大数据构筑抗疫智慧防线

### 疫情防控新举措

◎本报记者 张晔

### 让数据“多跑腿”“更智能”

近日，江苏南京市民小宇发现，在微信小程序“南京的我”的苏康码页面上，不仅有健康码，还同时显示行程卡和48小时内核酸检测阴性证明，“三码一屏”，方便又清晰。新冠肺炎疫情发生以来，扫码出行成为市民生活不可缺少的环节。但是，也有很多市民反映，查验健康码、行程码、核酸码需要多步操作，较为烦琐，提出“多码合一”“一屏显示”等建议。

市民的呼声成为工作的指针，今年以来，南京充分运用大数据、人工智能等手段，打破数据屏障，让扫码亮码、隔离管控、核酸检测更加精准有效。

### “码”的问题马上办

“请拿出手机扫一扫，或凭借身份证码进入菜场。”5月25日早上7时许，科技日报记者在某菜市场入口处看到，几名工作人员正引导顾客排队进门前张贴的场所码，其中一位老人胸前挂着一个牌子，牌子上有一个二维码。

老人告诉记者，他姓李，今年78岁，身上的二维码是社区民警帮他打印的身份码。“我没有智能手机，买个菜也不方便，还好社区民警帮我做了个牌子。”

疫情防控的当下，扫码、亮码让不少没有智能手机的老人、儿童遇到“门槛”。为此，市民建言献策，“反向扫码”功能。

针对市民提出的建议，南京市疫情防控工作指挥部“扫码通行”专班会同大数据集团、支付宝公司，依托场所码扫码应用着手研发，仅用4天时间便研发成功并推广应用。

“反向扫码”推出后，出示身份证码接受扫码核验，便可实现快速通行，身份码可以



从5月29日起，北京逐步恢复正常生活秩序，除封(管)控区外，朝阳、顺义、房山等3个区恢复公交、地铁、出租车等公共交通运行，各类景区、景点、公园在坚持“限量、预约、错峰”的原则下，按照50%限流开放。



北京奥林匹克森林公园重新开园。

# 上海发布重振经济50条措施

科技日报上海5月29日电 (记者王春)

为统筹好常态化疫情防控与经济社会发展，上海市政府5月29日发布《上海市加快经济恢复和重振行动方案》(以下简称《行动方案》)，包括8个方面、50条政策措施。根据《行动方案》，上海将于6月1日起取消企业复工复产审批制度，同时出台系列政策稳外资、促消费、扩投资。

复工复产、复商复市是当前各类企业非常关注的问题。在5月29日举行的上海市疫情防控工作新闻发布会上，上海市常务副市长吴清介绍，针对复工复产卡点堵点，上海将动态修订复工复产疫情防控指引，取消

企业复工复产审批不合理限制，包括6月1日起取消企业复工复产审批制度。同时，出台扩大企业防疫和消杀补贴范围、建立长三角产业链供应链互保机制、畅通国内国际物流运输通道等政策措施，支持各行各业复工复产。稳步提高企业达产率。根据《行动方案》，支持汽车、集成电路、生物医药等制造业企业以点带链，实现产业链供应链上下游企业协同复工，稳步提高企业达产率。逐步推动批发零售、金融、交通物流、房地产、建筑等行业复工复产。抢抓农时推动各类农业生产单位复工，在具备条件后有序推动餐饮、居民服务、文旅会展等人员聚

集型行业复工。市场主体是经济发展的基础。在房屋租金减免方面，落实国有企业减免小微企业和个体工商户6个月租金，预计减免租金约140亿元，惠及9.2万户。此外，给市场主体减负，除减免房租外，上海将对符合条件的企业减免房产税和城镇土地使用税，对非居民用户给予3个月月缴水费、电费、天然气费10%的财政补贴，免收3个月单位生活垃圾处理费等。在中小企业纾困方面，上海将组织开展防范和化解拖欠中小企业账款专项行动，减少对中小企业的拖欠；会同各大银行推出针对性的金融产品和服务，如进出口银行设立

# 谱写全面振兴新篇章

(上接第一版)

中国石油辽阳石化公司是20世纪70年代国家建设的四大化纤基地之一，“织出了中国第一块的确良”。

2018年9月，习近平总书记来到辽阳石化考察。得知企业通过调结构、抓创新，结束了连续12年的亏损，总书记高兴地说：“希望你们再接再厉，一以贯之，砥砺前行，作为共和国的‘种子队’，打出更好的成绩！”

“几年来，我们一手抓技术创新，一手抓三项制度改革，产品结构不断优化，干部职工积极性大为提高，经营效益持续向好。”辽阳石化党委书记李贵合说，今年4月，企业实现利润4.16亿元，单月盈利创历史最好成绩。改革才有出路，改革才有出路。

近年来，辽宁力推三项制度改革，475家省属各级企业与1406名经理层成员全部签订任期合同和契约，省属企业2910名管理人员实现竞争上岗……

改革不能只是小修小补，要敢于在体制机制上动刀子。2021年，“央地混改”模式蹚出新路，鞍钢、本钢两大钢企成功重组；2019年，招商局集团入主大连港、营口港，推进辽宁省港口资源整合；2017年，东北特钢引入战略投资者沙钢集团，企业重新焕发出生机活力……

改革，让许多老国企重生。一度因连续亏损陷入司法重整的沈阳机床，今年一季度实现扭亏为盈。公司副董事长李文华说：“中国通用技术集团重组企业后，体制机制焕然一新。我们正在经历从‘止血’到‘造血’的根本性转变。”

造钢一子落，发展满盘活。2021年，辽宁国企交上一份这样的答卷：

规模以上工业增加值比上年增长4.6%，中国有及国有控股企业增加值增长8.7%。

### “尽快形成多点支撑、多业并举、多元发展的产业发展格局”

“工业一柱擎天，结构单一”，曾是制约辽宁振兴发展的痼疾。如何突破？习近平总书记2018年9月在沈阳主持召开深入推进东北振兴座谈会时明确要求，依靠创新把实体经济做实、做强、做优，坚持凤凰涅槃、腾笼换鸟，积极扶持新兴产业加快发展，尽快形成多点支撑、多业并举、多元发展的产业发展格局。

牢记总书记重要指示精神，辽宁以“三篇大文章”为抓手，打出一套结构调整的“组合拳”。

2013年8月，习近平总书记考察沈阳鼓风机集团等企业时指出，要发展战略性新兴产业和先进制造业于一身的高端装备制造产业、培育新兴装备制造产业集群。

“不迈向高端，就没有出路。”沈鼓集团董事长戴继双说，我们把技术创新作为头等大事，攻克900多项科研攻关课题，一批拳头产品相继问世。

向改革要动力、向创新要活力、向市场要潜力，辽宁一大批“老字号”企业如今活力满满。全省推进智能制造重点项目，企业生产效率平均提升21.2%，运营成本平均降低15.6%。

“深度开发‘原字号’。

走进鞍钢，炉火正旺，车流不息。今年一季度，集团利润总额、净利润同比分别增长13.2%、13.29%，均创历史同期最高水平。

效益向好的背后是产业结构的优化升级。川藏铁路极寒条件钢轨、超大型集装箱船主裂钢、深海高应变管线钢……近年来，鞍钢集团一系列高端产品广泛应用在高铁、海洋装备、核电等领域，真正叫响了“国字号”品牌。

在供给端不断发力，辽宁“原字号”向中高端稳步迈进；

淘汰落后，全省持续取缔“地条钢”企业，清理劣质煤矿；迈向“精细”，全力推进11类45个精细化工产品产业化，2021年化工精细化率同比提高2.1个百分点；求新求变，异戊橡胶等一批新材料实现产业化……

——培育壮大“新字号”。

作为我国软件行业领先企业，东软集团2021年自主软件、产品及服务新签合同额首次跨越百亿元大关。

“创新是企业抵御风险挑战的最好防护服。”东软集团董事长刘仁说，搞创新、做研发，不能打快拳、赚快钱，要顶得住诱惑，十年磨一剑。

“老字号”是基础，“原字号”是优势，“新字号”则是未来。

近年来，为培育壮大“新字号”企业，辽宁创新省本级财政科技资金使用，以1:1的比例吸引社会资本，设立“科技成果转化天使投资基金”，为创新型企业发展助力。截至目前，全省高新技术企业突破8000家，科技型中小企业突破14000家。

“以优化营商环境为基础，全面深化改革”

营商环境之弊，曾是辽宁振兴发展之痛。“以优化营商环境为基础，全面深化改革”——习近平总书记为辽宁把脉开方。

1500亿元专项信贷额度，预计将为上海市企业减轻资金成本10亿元以上；加大融资担保支持力度，上海市中小微企业政策性融资担保基金按0.5%收取担保费，对政策性的创业担保项目免收担保费，推动应贷尽贷、应保尽保，1—4月上海市融资担保中心担保贷款190.8亿元，同比增长45%。在支持企业数字化转型方面，上海将推动降低企业用网成本，将中小微企业宽带和专线平均资费再降10%，今年新增企业宽带用户套餐原则上500M起步，针对特困行业减免部分宽带月租费用等。同时，扩大软件和数字化解决方案的应用面，惠及广大中小微企业数字化需求。

### 习近平总书记的明确要求，廓清了广大

干部群众的认识：振兴不是仅靠几个大项目就能实现的，重振雄风必须重塑环境。

牢记总书记嘱托，辽宁牵住营商环境这个“牛鼻子”，倒逼全面深化改革向纵深推进，着力破除体制机制的痼疾。

沈抚改革创新示范区政务服务大厅内，秩序井然。办理开办企业手续只需两个小时，工程建设项目审批28个工作日办结，所有事项审批效率提升94.2%……

“对该能办办的，我们不讲条件马上办。对该办难办的，我们千方百计去办。”沈抚改革创新示范区行政审批局局长王鹤锦说。

“千方百计去办”，是辽宁营商环境变化的一个缩影。

近年来，一系列改革措施在辽宁渐次推开——

用好“法”的力量，制定规范营商环境省级法规，设立专门监管机构；做好“简”的文章，省级政务办理全部实现“一网通办”，多地开展不见面审批改革试点；抓好“快”的服务，一般性企业开办手续办理时间压缩至1个工作日内……

大刀阔斧的制度改革，增强着市场对辽宁的投资信心。今年一季度，全省新登记各类市场主体16.57万户，同比增长27.73%。

良好的营商环境，离不开清朗的政治生态和务实高效的干部作风。

2013年8月，习近平总书记在辽宁考察时强调，着力改进干部作风，是对复杂矛盾、做好当前各项工作的重要保证。

“优化营商环境，政治生态是根本，作风建设是保障。”辽宁省纪委监委党风政风监督室主任胡哲说，近年来，全省纪检监察部门以“硬约束”提升营商环境“软实力”，为辽宁振兴发展提供了有力保障，让辽宁风气不断充盈。

(记者曹智 徐扬 汪伟 邹明仲)  
(新华社沈阳5月29日电)